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EWANGELIA

Apostołowie prosili Pana „dodaj nam wiary”. A ja, proszę Cię Panie jeszcze, daj 
mi siebie poznać. Pozwól mi poznać Ciebie Panie mój, choć sługą nieużytecznym 
jestem, ale serce moje jest głodne Ciebie. I to Ty tą tęsknotę w moim sercu posiałeś. 
Im więcej poznaję Ciebie, tym więcej za Tobą tęsknię. Już wiem jak to działa. 
Panie – Ty jesteś Słowem, a czytając Słowo poznaję Ciebie. Bez czytania Słowa, 
nie ma poznania Ciebie. Chcę żyć w Twojej obecności i tylko tutaj mogę to zrobić. 
Co posieję tutaj, to zbiorę kiedy się zobaczymy. Sługą nieużytecznym jestem. Ile 
okazji zmarnowałam do poznania Ciebie. Ile poruszeń serca zignorowałam. Na 
ile łask nie odpowiedziałam. A czasu nie można cofnąć. Wczoraj już nie ma, a 
jutro nie wiem czy będzie. Jestem tylko tutaj. Jestem tylko teraz. Przepraszam Cię, 
Jezu, Panie mój, moje Wszystko, za każdą zmarnowaną chwilę. I wtedy, kiedy 
zapominam o Tobie, kiedy udaję, że Cię nie słyszę, kiedy jestem zmęczona, kiedy 
mi się nie chce. Dlaczego Ty, Bóg mój, tak bardzo mnie kochasz? Przecież tak 
bardzo nieużytecznym sługą jestem.

Komentarz Dobrej Nowiny

Apostołowie prosili Pana: „Przymnóż nam wiary». 
Pan rzekł: „Gdybyście mieli wiarę jak ziarnko gor-
czycy, powiedzielibyście tej morwie: „Wyrwij się z 
korzeniem i przesadź się w morze”, a byłaby wam 
posłuszna. Kto z was, mając sługę, który orze lub 
pasie, powie mu, gdy on wróci z pola: „Pójdź i siądź 
do stołu”? Czy nie powie mu raczej: „Przygotuj mi 
wieczerzę, przepasz się i usługuj mi, aż zjem i napi-
ję się, a potem ty będziesz jadł i pił”? Czy dziękuje 
słudze za to, że wykonał to, co mu polecono? Tak 
mówcie i wy, gdy uczynicie wszystko, co wam pole-
cono: „Słudzy nieużyteczni jesteśmy; wykonaliśmy 
to, co powinniśmy wykonać”.

            EWANGELIA  Łk 17, 5-10
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Celem Ogólnopolskiego Forum Duszpasterskiego jest wprowa-
dzenie wiernych w temat nowego roku duszpasterskiego. Tym ra-
zem w pierwszą niedzielę adwentu rozpoczniemy rok pod hasłem 
„Uczniowie – misjonarze”. Taką samą nazwę nosiło XVII Ogól-
nopolskie Forum Duszpasterskie, które odbyło się w sobotę, 20 
września, w Centrum Wykładowo-Konferencyjnym Politechniki 
Poznańskiej, na którym była obecna reprezentacja naszej Parafii. 
Forum poprzedziła Msza Święta pod przewodnictwem kardynała 
László Németa, arcybiskupa Belgradu, w kościele pw. św. Rocha. 

Ksiądz kardynał 
w homilii zwró-
cił uwagę na 
fakt, że wszyscy 
jesteśmy powo-
łani aby ewange-
lizować. Temat 
ewangelizacji i 
misyjności przy-
świecał wszyst-
kim prelegentom 
forum.
Forum prowadził 

ks. kan. Roman 
Dworacki. Prelegentów i uczestników powitał wiceprezes Ak-
cji Katolickiej Archidiecezji Poznańskiej Piotr Łopiński, krótkie 
słowo powitania wygłosiła także dr hab. inż. Agnieszka Misztal, 
prof. PP, Prorektor ds. Studenckich i Kształcenia, następnie arcy-
biskup Zbigniew Zieliński oficjalnie otworzył forum.
Pierwszym wystąpieniem konferencyjnym było rozważanie kar-
dynała László Németa o sytuacji Kościoła w Europie. Zwrócił on 
uwagę na fakt, że Kościół powinien być nosicielem dialogu, a nie 
prowadzić monolog. Jako wyzwania stojące przed współczesnym 
Kościołem w Europie kardynał wskazał: młodzież w kryzysie toż-
samości, migrację, związki niesakramentalne i kryzys wartości 
rodziny, wykluczenie społeczne i cyfrowe.
W kolejnym wystąpieniu biskup opolski Andrzej Czaja, przewod-
niczący Komisji Duszpasterstwa KEP,  wyjaśnił pokrótce założe-
nia nowego roku duszpasterskiego. Hasło „Uczniowie – misjo-
narze” wskazuje, że nie można być uczniem Jezusa bez dawania 

świadectwa, ale 
też nie można 
dawać świadec-
twa bez czerpa-
nia z Jezusa, za-
tem oba te stany 
(funkcje) są ze 
sobą powiązane.
Kolejnym pre-
legentem był ar-
cybiskup senior 
Stanisław Gą-
decki, który pro-

wadził rozważania wokół wersetu „A Jezus znowu rzekł do nich: 
«Pokój wam! Jak Ojciec Mnie posłał, tak i Ja was posyłam»” (J 
20,21).
Drugą część forum otworzył koncert kwintetu „Grandioso” z Or-
kiestry Reprezentacyjnej Sił Powietrznych. Następnie wystąpił dr 
hab. Krzysztof Koseła, prof. UW, przedstawiając dane socjolo-
giczne dotyczące wiary w Polsce oraz powody odchodzenia mło-
dych z Kościoła.
Ks. prof. dr hab. Wiesław Przygoda w swoim wystąpieniu sku-
pił się na dziele nowej ewangelizacji, a więc przyprowadzania 

do Chrystusa tych ochrzczonych, którzy z różnych powodów od 
Niego odeszli. Podobnie jak jego przedmówcy zwrócił uwagę na 
fakt, że trzeba być w bliskości z Chrystusem, aby móc głosić Go 
innym.
Kolejny prelegent, ks. prof. dr 
hab. Janusz Szulist, opowiadał 
o społecznym wymiarze posła-
nia na podstawie dokumentów 
misyjnych napisanych przez pa-
pieży.
O. dr hab. Grzegorz Bartosik 
OFMConv wskazywał Maryję 
jako wzór służby bliźnim i bycia 
misjonarzem. Maryja pomaga 
nam wypełniać zobowiązania 
wynikające z chrztu świętego, a 
więc zobowiązanie do świętości, 
uwielbiania Boga, poznawania 
i rozwijania wiary, ale także do 
współuczestnictwa w dziele Od-
kupienia i znoszenia krzyża.
W ostatnim wystąpieniu biskup Janusz Ostrowski, biskup po-
mocniczy warmiński, który kilka lat spędził na misjach w Afryce, 
opowiedział o swoich misyjnych doświadczeniach. Postawił także 
kluczowe pytanie, które powinniśmy sobie regularnie zadawać: 
czy patrząc na mnie, ktoś spotka Boga?
Forum podsumował arcybiskup senior Stanisław Gądecki, który 
na zakończenie udzielił zgromadzonym pontyfikalnego błogosła-
wieństwa.

Martyna Rajch

         Z ŻYCIA KOŚCIOŁA

XVII Ogólnopolskie Forum Duszpasterskie 
„Uczniowie – misjonarze”

Historia Różańca Świętego 
w tradycji polskiej

Różaniec jest jedną z najbardziej popularnych modlitw na świecie. 
Sięgają do niej ludzie prości i wykształceni, duchowni i świeccy. 
Najstarsze źródła wspominają o różnych formach modlitwy różań-
cowej, odmawianej już przez św. Pawła z Teb oraz św. Benedykta 
w IV I V wieku. Pomysł, by różaniec dedykować Najświętszej 
Marii Pannie wynikał z kilku czynników. Od V wieku można za-
uważyć rozwój kultu maryjnego, który usystematyzował postano-
wieniem dogmatycznym sobór efeski. Ustalono na nim, że Maryja 
urodziła nie tylko człowieka, ale i Boga, więc jej tytuł to Matka 
Boga. Sznur modlitewny powstał z myślą o chrześcijanach nie-
umiejących czytać i odmawiać psalmów, by mogli w ten sposób 
włączyć się w Liturgię, i ewoluował przez wieki, zanim uzyskał 
znaną nam dzisiaj formę. Słowo różaniec pochodzi od łacińskiego 
rosa, róża. Termin różaniec, czyli różany wieniec, wieniec z róż, 
pochodzi ze średniowiecza, a jego odmawianie porównywano z 
ofiarowaniem Matce Bożej wieńców z róż symbolizujących Zdro-
waś, przeplatanych białymi liliami symbolizującymi Ojcze nasz. 
Białe róże to Zdrowaś odmawiane w tajemnicach radosnych, czer-
wone róże w tajemnicach bolesnych i żółte róże w tajemnicach 
chwalebnych. 
Modlitwa Różańcowa stała się powszechnie znana w Kościele 
dopiero ok. wieku XV, gdy uformowała się w dzisiaj znany nam 
Różaniec. Do rozpowszechnienia się Różańca przyczyniło się 
ogłoszenie święta Matki Bożej Królowej Różańca Świętego osta-
tecznie w 1716 roku. Początki tego typu modlitwy sięgają jednak 
głęboko w historię Kościoła. Powszechne przekonanie przypisuje 
powstanie modlitwy różańcowej nadzwyczajnej interwencji Mat-
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ki Najświętszej, która miała Różaniec przekazać św. Dominikowi 
Guzmanowi (1170-1221), założycielowi Zakonu Kaznodziejskie-
go: Dominikanów, jako niezawodne narzędzie do walki z herety-
kami. Następnie św. Dominik miał nauczyć tej modlitwy swoich 
duchowych braci i w ten sposób rozprzestrzenić się na cały świat. 
Ta piękna tradycja podkreśla niewątpliwie Boską moc Różańca. 
Pod koniec XII wieku zauważamy ostateczne ukształtowanie się 
dzisiaj znanego nam Różańca, który nazywano Psałterzem złożo-
nym z 15 modlitw „Ojcze nasz” i 150 modlitw „Zdrowaś Maryjo”. 
Tak wykształciła się forma słowna modlitwy różańcowej. Róża-
niec jest modlitwą maryjną, duchowo jednoczącą chrześcijanina 
z osobą Matki Jezusa. Kościół rozumie tę maryjność Różańca w 
takim sensie, że wierni modląc się na Różańcu jednoczą się w du-
chu świętych obcowania  z Matką Bożą Razem z Nią, trwając w 
obecności Bożej, kontemplują Jezusa Chrystusa.
Do wielkiego rozwoju tej modlitwy przyczynił się papież Leon 
XIII, który w roku 1883 poświęcił miesiąc październik Matce Bo-
żej Różańcowej i polecił codziennie przez cały październik od-
mawiać Różaniec we wspólnotach parafialnych.. On też dołączył 
do Litanii Loretańskiej wezwanie Królowo Różańca Świętego.... 
Do wzrostu popularności modlitwy różańcowej przyczyniły się 
z pewnością objawienia w Lourdes, Fatimie, czy Gietrzwałdzie 
oraz przekonanie o niezwykłej skuteczności tej modlitwy.  Jan Pa-
weł II zauważył, że Maryja za życia ziemskiego, kontemplując i 
rozważając wydarzenia z życia Jezusa, sama niejako „odmawia-
ła Różaniec”, dlatego teraz może być nauczycielką w szkole tej 
modlitwy.      Historia różańca świętego w Polsce opiera się na 
rozwoju modlitwy, a nie na jednym historycznym wydarzeniu, 
jednak kluczową rolę w jej popularyzacji odegrali dominikanie, 
a zwłaszcza święty Dominik. Zakon dominikanów, który działał 
w Polsce od XIV wieku, przyczynił się do rozpowszechnienia tej 
modlitwy poprzez zakładanie bractw różańcowych i wplatanie jej 
w kazania. Popularność różańca w Polsce wzrosła w XIX wieku 
wraz z powstaniem Konfraterni Żywego Różańca.
Młoda Francuzka z Lyonu wpadła na genialny w swej prostocie 
pomysł, który zmobilizował miliony ludzi do codziennego odma-
wiania różańca. Sługa Boża Paulina Maria Jaricot (1799-1862), 
bo o niej mowa, pisała: „Nienasycone pragnienie poznania Boga i 
ogromna potrzeba, by kochać, kazało mi pragnąć także działania 
na Jego chwałę. Chciałam dołożyć moją cegiełkę do chwały Ko-
ścioła”. I tak się stało. Mając 23 lata, stworzyła strukturę, która 
dała początek późniejszemu Papieskiemu Dziełu Rozkrzewiania 
Wiary (jednemu z 4 Papieskich Dzieł Misyjnych, obecnych dziś w 
150 krajach).  W miarę upływu lat rosła wielka rodzina różańco-
wa. Od 8 XII 1826 r. – najbardziej prawdopodobna data powstania 
Żywego Różańca – do 1834 r. liczy już ponad 1 mln członków, a 
w 1862 r. – ok. 2 mln 250 tys. osób w samej tylko Francji.  27 I 
1832 r. papież Grzegorz XVI listem apostolskim “Benedicentes” 
zatwierdził stowarzyszenie Żywego Różańca i nadał mu liczne 
odpusty. Patronką Żywego Różańca ustanowił młodziutką rzym-
ską męczenniczkę – św. Filomenę, za przyczyną której Paulina w 
cudowny sposób odzyskała zdrowie. Pius IX w liście apostolskim 
“Quod iure haereditario” z 17 VIII 1877 r. ustanowił zasady or-
ganizacyjne stowarzyszenia Żywego Różańca.  W 2002 r. Ojciec 
Święty Jan Paweł II w liście apostolskim „O różańcu Dziewicy 
Maryi ogłosił Rok Różańca (od X 2002 do X 2003 r.) i wprowa-
dził nową jego część – tajemnice światła – dotyczące publicznej 
działalności Pana Jezusa. Ojciec Święty pragnął, „aby różaniec w 
pełniejszy sposób można było nazwać streszczeniem Ewangelii”. 
Odtąd cały różaniec liczy 20 tajemnic, a żywe róże składają się 
z 20 osób. Święto Matki Bożej Różańcowej czczone jest 7 paź-
dziernika. Dzień ten jest rocznicą bitwy pod Lepanto (1571), w 
której państwa Świętej Ligi skupione wokół Państwa Kościelnego 
pokonały flotę Imperium Osmańskiego. Papież Pius V ogłosił w 
1572 roku ten dzień świętem Matki Bożej Zwycięskiej. Rok póź-
nej, decyzją papieża Grzegorza XIII zmieniono nazwę na Święto 

Różańca. Papież Klemens XII w 1716 roku nakazał świętowanie 
tego dnia Kościołowi na całym świecie, jednocześnie przeniósł 
świętowanie tego dnia na pierwszą niedzielę października. W 
1913 roku Pius X przywrócił święto na 7 października. Od 1969 
roku, decyzją Pawła VI, 7 października obchodzone jest święto 
Matki Bożej Różańcowej.

Opr. Wiesław Grzybek

REDAKTORZY NACZELNI 
25-LECIA

Z ŻYCIA KOŚCIOŁA

MYŚL TYGODNIA
Różaniec jest duchową ‚bronią’ w walce ze złem, 

z wszelką przemocą, w zmaganiach o pokój w sercach, 
rodzinach, społeczeństwie i na świecie.

Benedykt XVI

Ksiądz Waldemar Szlachetka był 
drugim redaktorem naczelnym „Do-
brej Nowiny”. Sprawował tę funkcję 
w latach 2005-2006, będąc jedno-
cześnie wikariuszem i kapelanem 
szpitala. Zanim trafił do naszej pa-
rafii był wikariuszem w parafii pw. 
Ducha Świętego w Śremie, parafii 
pw. Św. Krzyża w Poznaniu oraz pa-
rafii pw. św. Stanisława Biskupa i Męczennika w Pozna-
niu. Święcenia kapłańskie otrzymał w roku 1993.
Po rocznej posłudze w naszej parafii ksiądz Waldemar 
został skierowany do posługi wikariusza w parafii pw. 
Wniebowstąpienia Pańskiego w Poznaniu, a od 2010 
roku był proboszczem parafii pw. św. Jana Apostoła i 
Ewangelisty w Poznaniu. W 2017 roku objął probostwo 
w parafii pw. Najświętszego Zbawiciela w Poznaniu, a 
od 2021 jest proboszczem w parafii pw. św. Cyryla i Me-
todego w Poznaniu.
Ksiądz Waldemar jest doktorem nauk teologicznych spe-
cjalizującym się w teologii pastoralnej i socjologii reli-
gii. Ponadto jest asystentem kościelnym Fundacji Głos 
dla życia, asystentem kościelnym Katolickiego Stowa-
rzyszenia w Służbie Nowej Ewangelizacji „Wspólnota 
św. Barnaby”, redaktorem naczelnym rozważań biblij-
nych Słowo na każdy dzień, członkiem Referatu ds. 
Ewangelizacji Archidiecezji Poznańskiej, członkiem 
Rady Programowej Szkoły Katechistów Archidiecezji 
Poznańskiej oraz fundatorem i przewodniczącym rady 
fundacji Pro Publico.
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„Mężczyzną i niewiastą stworzył ich”

      OGŁOSZENIA

OGŁOSZENIA  DUSZPASTERSKIE
XXVII NIEDZIELA ZWYKŁA

05. 10. 2025 R.

Pieniądze z of iar za gazetkę są przeznaczone na pokrycie kosztów druku i rozwój tygodnika.

Nabożeństwa różańcowe w październiku  
codziennie dla dorosłych, młodzieży i dzieci 
o godz. 17.30. Rozważania poprowadzą: w 
poniedziałek - dzieci, we wtorek – szafarze, 
w środę – Żywy Różaniec, w czwartek – Caritas 
Parafialna, 
w piątek - Czciciele Miłosierdzia Bożego, w 
sobotę i niedzielę – Kapłani i S. Pallotynki, po 
różańcu Msza św. 

W najbliższą środę S. Teresa posługująca w 
biurze parafialnym obchodzi imieniny. Msza 
św. w intencji solenizantki w środę o godzinie 
7.30.

W czwartek o godz. 18.30 w kościele spotkanie 
szafarzy komunii św. i ministrantów seniorów 
w sali parafialnej

W tym tygodniu przypada I czwartek, piątek i 
sobota miesiąca. Spowiedź pierwszopiątkowa, 
od 16.00 do 18.00 dla dzieci, młodzieży 
i dorosłych. Komunia św. od godz. 16.00 
do 17.30 co pół godziny. W I piątek o godz. 
7.30 Msza św. z konferencją – zapraszamy 
szczególnie czcicieli Miłosierdzia Bożego 
naszej parafii, w sobotę 7.30 Msza św. i 
nabożeństwo pierwszosobotnie – tego dnia nie 
będzie wieczorem nabożeństwa różańcowego.

W I pierwszy piątek i I sobotę odwiedzimy 
chorych z sakramentami św. Prosimy o 
zgłoszenie chęci przyjęcia kapłana do 
czwartku włącznie w godzinach otwarcia biura 
parafialnego.

W przyszłą niedzielę w naszej parafii – 
Niedziela Misyjna. Gościć będziemy Siostry 
Klawerianki. Po Mszy św. będą rozprowadzały 
pamiątki misyjne. Będzie też kawa z misji.

Nierzadko w kulturze kobieta 
i mężczyzna przedstawiani są 
w charakterze walczących ze 
sobą. Płciowość staje się to-
warem na sprzedaż, dochodzi 
do trudności w relacjach – w 
pracy, w Kościele, w rodzinie. 
Powstaje kryzys rodziny, pro-
pagowane są nienaturalne mo-
dele rodzin. Skutkiem nie jest 

wzmocnienie ani roli kobiety, ani mężczyzny.
Pismo Święte nie opisuje psychologiczno-sek-
suologicznych cech płciowości, ale spogląda na 
mężczyznę i kobietę osobowo – jako na osoby 
stworzone na Boży obraz. Kobieta i mężczyzna – 
osoby – różnią się od zwierząt rozumem, wolno-
ścią, poszukiwaniem Boga i zdolnością poświęce-
nia się najwyższym wartościom. Cechy te w takim 
samym stopniu dotyczą mężczyzn, jak i kobiet. 
Chrystus odnosił do kobiet z najwyższym szacun-
kiem, a w Piśmie Świętym nie brakuje przykładów 
niezwykłych kobiet – wystarczy wziąć pod uwagę 
rolę Najświętszej Maryi Panny w historii zbawie-
nia.
Pismo Święte podkreśla równość ludzkiej godno-
ści mężczyzny i kobiety, pokazuje także, że płcio-
wość jest integralnym elementem człowieczeń-
stwa, czymś chcianym przez Boga, który pragnął, 
aby ludzie obdarowywali się wzajemnie miłością. 
Ludzka płciowość jest podstawą głębokiej relacji 
między mężczyzną i kobietą, która bywa porówny-
wana do relacji między Chrystusem a Kościołem.
Męskość i kobiecość nadają niepowtarzalny rys 
osobie ludzkiej, „bycie kobietą” i „bycie mężczy-
zną” jest rzeczywistością dobrą i chcianą przez 
Boga, stanowią one dwa sposoby istnienia ludzi. 
Mężczyzna i kobieta mają nieutracalną godność, 
pochodzącą wprost od Stwórcy, w swoim „byciu 
mężczyzną” i „byciu kobietą” odzwierciadlają oni 
mądrość i dobroć Boga (por. KKK 369), a łączyć 
ich powinny wdzięczność, szacunek i miłość.
Kobiety i mężczyźni różnią się pod względem 
biologicznym, psychicznym i osobowościowym, 
mają jednakże równą godność. Wzajemne relacje 
obojga płci nie powinny opierać się na dominacji, 
a miłości.

Opr. Martyna Rajch


